

習主席闡明改革開放方略 為新時代發展指路引航 港融國家大局再創奇跡

慶祝改革開放40周年大會昨日在北京隆重舉行，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在大會上發表重要講話。習主席高度肯定40年波瀾壯闊的改革開放取得的歷史成就，以「十個始終堅持」精闢闡述改革開放的偉大意義和深刻啟示，是對40年改革開放的最全面深入的總結。國家站在新時代改革開放的新起點，習主席提出「九個必須堅持」為未來指路引航，強調堅持方向不變、道路不偏、力度不減，推動新時代改革開放和發展事業行穩致遠。在國家改革開放進程中，香港發揮了不可替代的作用，獲得習主席和中央的充分肯定；習主席還對香港投身新時代改革開放、融入國家發展大局作出新囑託、發出新呼喚。香港更應繼續以愛國熱忱和敢為天下先的精神，投身國家改革開放新征程，共擔民族復興重任、共享國家富強榮光。

40年前的十一屆三中全會，拉開改革開放的大幕，從此扭轉了國家的命運，使國家從危難中重新奮起。習主席在講話中，細數經過40年改革開放，國家在政治、經濟、社會、民生、文化、外交、軍事等各領域取得舉世矚目的成就。他把建黨、建國和推進改革開放，並列為五四運動以來中國發生的三大歷史性事件，是「中華民族偉大復興

的三大里程碑」，從新中國發展的歷史時空和角度，賦予改革開放應有的崇高歷史地位。

改革開放是黨的一次偉大覺醒，推動了中國特色社會主義事業的偉大飛躍。尤其是十八大以來，形成了習近平新時代中國特色社會主義思想，改革開放事業取得全方位、開創性歷史成就，啃下了不少硬骨頭，闖過了不少急流險灘，中華民族正在實現從站起來、富起來到強起來的歷史轉變；中國通過改革開放推動自身發展，也為全世界帶來機遇與紅利，提供新的發展選項。

讓歷史告訴未來。回顧總結歷史，是為了獲得今後發展的啟示和力量。習主席用「十個始終堅持」，系統深刻地總結40年改革開放的寶貴經驗，為未來改革開放指明道路。如今國家站在新時代的起點上，需要根據自身發展趨勢和世界大局變化，思考新時代改革開放的方向和路徑，既要堅持改革開放40年積累的經驗，也要在實踐中不斷豐富和發展，推動改革開放和發展事業邁向宏大目標。

就此，習主席提出「九個必須堅持」，正是對「十個始終堅持」的承繼、豐富和發展。在「九個必須堅持」中，包括必須堅持黨對一切工作的領導；必須堅持以人民為中心；必須堅持走中國特色

社會主義道路，「沒有可以奉為金科玉律的教科書，沒有可以對中國人民頤指氣使的教師爺」；必須堅持辯證唯物主義和歷史唯物主義方法論，決不能在根本性問題上出現顛覆性錯誤等等。這「九個必須堅持」，正正因應中國當前面對的內外複雜挑戰，穩固根基，對症下藥，開出良方，高屋建瓴描繪新時代改革開放的基本方略。

「九個必須堅持」的最重要啟示是，中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵，是中國特色社會主義制度的最大優勢。中國的改革開放，既不走封閉僵化的老路，也不走改旗易幟的邪路，而是堅定不移走中國特色社會主義道路，這是最符合中國的康莊大道。

在昨日大會上，中央授予100人改革先鋒稱號，頒授改革先鋒獎章，霍英東、王寬誠、陳馮富珍、曾憲梓等港人在表彰之列，習主席親自為陳馮富珍頒獎。40年改革開放，香港是見證者、參與者、受益者、貢獻者。中央對港人為改革開放所作貢獻給予崇高嘉獎，既顯示中央對香港和港人貢獻的高度肯定，更是對香港和港人進一步參與新時代改革開放的召喚和激勵。

上月，習主席會見港澳各界慶祝國家改革開放40

周年訪問團時強調，在國家改革開放進程中，港澳所處的地位是獨特的，港澳同胞所作出的貢獻是重大的，所發揮的作用是不可替代的。他更殷切囑託，「在新時代國家改革開放進程中，香港、澳門仍然具有特殊地位和獨特優勢，仍然可以發揮不可替代的作用。」習主席的呼喚和厚望，令香港人心振奮，信心堅定，繼續以真摯的愛國熱忱、敢為人先的精神，順時而為，乘勢而上，投身新時代改革開放大潮。

習主席昨日講話重申，港澳要「嚴格按照憲法和基本法辦事，完善與基本法實施相關的制度和機制」。憲法和基本法共同構成香港的憲制基礎，尊重國家憲制秩序，發揮基本法「定海神針」作用，將進一步落實基本法制度化、法律化，令香港各項發展依法而行，「一國兩制」才能行穩致遠，香港長期繁榮穩定才更有保障。「一國兩制」是香港的最大優勢，國家改革開放是香港的最大舞台，香港只要不忘「一國兩制」之心，牢記「以香港所長貢獻國家所需」的使命，在新輪改革開放中，積極融入國家發展大局，以粵港澳大灣區建設為依託，以「一帶一路」建設為平台，與國家攜手前行，就一定能創造新的更大奇跡。

融入國家發展 港人信心堅定

延續改革開放40載作為 獻力「帶路」灣區建設

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)國家主席習近平昨日在慶祝改革開放40周年大會上發表重要講話。在港澳部分，習主席提出要支持和推動港澳更好融入國家發展大局，讓港澳同胞與祖國人民共擔民族復興的歷史責任，共享祖國繁榮富強的偉大榮光。習主席並向為改革開放和現代化建設作出積極努力的港澳同胞致以誠摯問候。香港各界人士昨日表示，香港需要延續改革開放首40年的作為，更積極融入國家發展大局，包括「一帶一路」及粵港澳大灣區建設，發揮更大作用。他們又認為，中央對香港在改革開放的貢獻給予高度肯定，令香港社會參與國家發展的信心更堅定。

值得驕傲的還在後頭

全國政協副主席梁振英昨日在facebook發帖，指出「更值得驕傲的還在後頭」。他表示，國家改革開放40年所取得的成就舉世公認，香港各界人士對改革開放的貢獻也是有目共睹，「我們這一代人躬逢其盛，是舉世的光榮。」他希望大家薪火相傳，繼續共同努力，為國家的全面深化改革貢獻獨特力量，讓香港在中華民族偉大復興的史冊上寫下驕傲一頁。

續以港所長獻祖國所需

全國政協常委譚錦球接受香港文匯報訪問時表示，改革開放40年來，香港為國家各項發展作出了不可替代的貢獻，而未來國家堅持改革開放，香港要肩負起新時代使命，要繼續以「香港所長」貢獻「國家所需」。他又指，在改革開放初期，國家積貧積弱，香港各界到內地投資設廠、捐資扶貧，為國家經濟、慈善等不同領域作出很大的貢獻，令港人引以為傲，習主席的高度肯定將推動港人繼續為國家服務。

全國政協港澳僑務委員會副主任、經民聯副主席林健鋒指出，港人40年來在內地參與各項投資建設，令香港成為對外聯繫的重要平台，如今國家進入新時代，香港需要繼續善用「一國兩制」的優勢，把握「一帶一路」及粵港澳大灣區的機遇，進一步融入國家發展大局，擔當更積極的參與者、建設者角色。

國家挺發展 兩地共繁榮

全國政協外事委員會副主任、香港廣東社團總會主席梁亮勝強調，回歸21年的實踐證明，沒有國家的支持，香港不會有今日的成就，在下一個40年，香港一定要找準自己的定位，發揮好橋樑紐帶作用，做好規劃，與國家同發展、共繁榮。他更指出，中央對香港在改革開放的貢獻予以高度肯定，令港人感到振奮。

港區全國人大代表、立法會議員馬逢國表示，從數據及事實顯示，港人在改革開放所作出的貢獻，大大協助國家作出了「其他人做不到的奇跡」，習主席對此的肯定，令香港社會參與國家發展的信心更堅定。

把握中央政策配合轉型

港區全國人大代表、立法會建制派「班長」廖長江指出，目前國家正處於一個關鍵的轉型期，將來要面對可持續發展、環保、人民幣發展等題目，香港應發揮所長，配合國家發展步伐，為國家發展寫下光輝一頁。

港區全國人大代表、香港工商總會主席王庭聰認為，中央高度肯定香港的貢獻，港人應對此感到鼓舞和振奮，「40年來，香港在中央的支持下，不斷發展經濟改善民生，未來香港要繼續把握好中央的戰略政策，並且發揮所長，一定能夠推動香港和國家取得新一輪的發展。」

優勢互補迎國際挑戰

全國政協委員、民建聯主席李慧琼提到，基於現時的國際形勢，未來無論國家及香港也將面對很多挑戰，「今次習主席給大家很大的鼓舞，將令大家具有更大的信心，面對未來的挑戰。」

她表示，香港作為國際金融中心，可以繼續協助內地企業「走出去」，發展多元債券市場，為內地民眾提供更豐富的投資選擇，此外香港的醫療、教育、文化等也可發揮獨特優勢，促進國家在這些領域實現更好發展。

全國政協委員、立法會議員謝偉銓提到，習主席對港人在國家推動「改革開放」過程中，所作出的貢獻予以肯定之餘，同時更對港人充滿信心，在往後的改革之路上，亦能發揮所長，繼續貢獻國家，繼續扮演重要的角色。而隨着社會發展，面對事情也日新月异，謝偉銓認為，年輕一代應該把眼光放遠，放廣一些，只要願意付出，就會有收穫。

金融界立法會議員陳振英表示，隨着近年國家發展全速增長，在很多範疇成為領頭者，故此在未來40年在改革開放路上，香港須調整角色，由「輸入者」變為面向世界各地的「推廣者」。

自由黨副主席邵家輝指出，習主席高度評價香港在改革開放的貢獻，肯定了香港社會的工作，當然值得開心，更是一個很大的鼓勵，而未來外圍環境的挑戰將會一浪接一浪，社會應該團結一致，才能迎難而上。



■ 習近平主席在慶祝改革開放40周年大會上發表講話。圖為大會結束後，習近平等會見受表彰人員及親屬代表。 新華社

依憲依法辦事 對「港獨」零容忍

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)國家主席習近平昨日在講話中強調，要全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，嚴格按照憲法和基本法辦事，完善與基本法實施相關的制度和機制。香港各界人士分析指習主席的講話重申憲法和基本法之間的關係，並強調了國家維護主權及對「港獨」等分裂主張零容忍的立場。

憲法乃基本法根源

香港基本法委員會委員、經民聯副主席梁美芬表示，習主席提及「嚴格按照憲法和基本法辦事」及「完善與基本法實施相關的制

度和機制」，其實乃重提「一國兩制」及基本法的初心，強調基本法需要在國家憲法體制及憲法秩序下才能完善運作。

她表示相信習主席再三提及憲法與基本法的實施，是因為香港近年來不斷出現少數人不承認祖國、侮辱祖國的個人及行為，以各種方式挑戰「一國兩制」，並鼓吹「港獨」、「自決」，完全曲解憲法和基本法的關係，故習主席再一次明確說明國家的立場，並表明堅決維護「一國兩制」。

港區全國人大代表、律師陳曼琪強調，憲法是國家的根本大法，而基本法是源自憲法。她又指，在「一國兩制」下，香港與內

地法律制度的差異絕非容許「港獨」的藉口，相反港人更需有強烈的憲制、民族及歷史責任感，積極、主動及盡快在立法維護國家安全，以實際行動表達對「港獨」零容忍。

本身是律師的民建聯副主席張國鈞表示，維護國家統一是一「一國兩制」實施的基石，也是基本法總則的首要條文，「香港要成功落實「一國兩制」，便要更加積極主動履行維護國家統一的神聖責任，和貫徹落實基本法各條文。」他強調，如何透過本地立法去履行維護國家統一的任務，將是香港一項非常重要和刻不容緩的工作。

工商界感鼓舞 力抓發展機遇

香港文匯報訊(記者 馬翠媚、周曉菁、殷玲)國家主席習近平昨日在慶祝改革開放40周年大會上發表重要講話，提及「香港要延續前40年作為，更積極融入國家，發揮更大作用」。

香港工商界人士昨日接受香港文匯報訪問時對此均感鼓舞，表示要積極融入國家發展，把握「一帶一路」和大灣區的發展機遇。

吳宏斌：堅守優勢衝高端

廠商會會長吳宏斌表示，改革開放40年來，尤其是香港回歸以後，香港作為獨立關稅區，為內地眾多企業「走出去」提供了窗口，發揮了「橋頭堡」的重要作用，相信香港會繼續堅持獨立關稅區的地位，發揮更多

集國明：政府助發掘商機

香港中小型企業總商會會長集國明表示，香港企業對於融入國家發展，無論「一帶一路」和大灣區上都抱持積極的態度。他認為特區政府對於企業拓展「一帶一路」和大灣區的支援也足夠，亦經常帶港商去「一帶一

路」沿線國家發掘商機。

香港電器製造業協會榮譽會長陳國民表示，在融入國家發展方面，無論是「一帶一路」或大灣區，企業有國家政策支持自然事半功倍。

前海管理局香港事務首席聯絡官洪為民表示，國家改革開放40年，香港一直扮演窗口角色，為內地連接國際市場及國際資本，相信日後會繼續發揮試驗田及「沙盒」作用。而無論是協助內地企業走出去，或為國際資本引路，都有助香港更好地融入國家發展。

中銀香港首席經濟學家鄂志寰表示，未來香港可從多方面加快融入國家發展大局，包括在國家雙向開放中繼續承擔重要的橋頭堡功能，更加積極主動助力國家全面開放，同時積極參與「一帶一路」和粵港澳大灣區建設，以及積極發揮國際金融中心的優勢，推動人民幣國際化發展。